В диссертационный совет Д 212.354.18 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

отзыв

На автореферат диссертации

Кармазина Сергея Александрович

на тему:

«Особенности функционирования региональных инновационных подсистем в условиях кризиса и в посткризисный период»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, управление инновациями)

Тема диссертационного исследования Кармазина С.А. и поднятые в ней проблемы свидетельствуют об актуальности исследования, поскольку нем рассматриваются весьма важные вопросы разработки методологии и научно-методического обеспечения формирования направлений инновационного развития экономики современных российских регионов для ускоренного преодоления последствий глобального кризиса и обеспечения ее конкурентоспособности и устойчивого развития в долгосрочной перспективе.

Судя по автореферату, данное диссертационное исследование является концептуально проработанным и завершенным. В нем представлено значимое для науки и практики решение актуальных задач определения места и роли механизмов запуска после самоизоляции бизнес-процессов во всех сферах экономической деятельности в рамках процессов разработки и внедрения программ антикризисного управления и развития региональной производственной подсистемы при невысоких инвестиционных возможностях большой части собственников бизнеса в постпандемический период.

Это доказывает разработка классификации регионов по степени готовности региональной инновационной системы реагировать на порождаемые кризисом вызовы (с учетом дифференцированного влияния кризиса на регионы);

Автору удалось четко показать, что проблематика, связанная с необходимостью внедрения инноваций во все сферы социально-экономической деятельности в посткризисный период - требует кардинальной доработки именно в региональном разрезе. Это обусловлено тем, что в условиях кризиса особенно возросла

важность способности региональной экономики к автономному функционированию (экономическому суверенитету).

В работе автор опирается на большой массив статистической информации, социологических данных, которым дается верная экономическая интерпретация.

Представляют известный научный и практический интерес предложенные автором рекомендации по улучшению инновационного климата регионов и совершенствованию инновационной среды за счет повышения эффективности управления региональными рисками и создания благоприятных условий для привлечения дополнительных инвестиций и оптимизации схемы финансирования региональных инновационных программ.

Кроме того, в диссертационном исследовании выявлены

- ullet причины дифференцированных реакций региональных социально-экономических систем на изменение макроэкономических параметров в условиях кризиса
- дифференцированное влияние кризисов на развитие ретионов с отличающимися отраслевыми структурами экономик, что является следствием качественных и количественных отличий подверженности различных отраслей экономики воздействию кризисных явлений, формирующихся дистинктивно для кризисов, имеющих разную природу

разработаны

- концептуальные предложения по формированию системы эффективных механизмов и мер совершенствования форм организации и стимулирования в условиях кризиса инновационной деятельности в регионах, относящихся к различным классификационным группам; предложен соответствующий инструментарий оценки;
- алгоритм расчета показателей экономической эффективности реализуемого в конкретном регионе инновационно-инвестиционного проекта, позволяющий учитывать региональные особенности и риски, а также их влияние на инновационную деятельность в регионе
- методические подходы к корректировке региональных инновационных политик, которые могут быть унифицированы для групп регионов, классифицированных по степени готовности региональной инновационной подсистемы реагировать на порождаемые кризисом вызовы.

Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на то, что ряд положений носит дискуссионный характер и требует уточнений и более детального анализа, в частности: на стр. 20 автореферата автором приводится в таблице 6 Методика расчета показателей экономической эффективности инновационного проекта. Хотелось, чтобы автор разъяснил алгоритм проведения процедуры выделения и систематизации рисков (включая региональные), формирования свойственных для конкретного

проекта форм инвестирования и выбора способов и методов снижения рисков. Замечание носят общий характер и не умаляет достоинств работы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Кармазина С.А. содержит все признаки актуальности, научной новизны методологического подхода к постановке и решению проблемы, обоснованности, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов.

Диссертационная работа на тему «Особенности функционирования региональных инновационных подсистем в условиях кризиса и в посткризисный период» полностью отвечает квалификационным требованиям ВАК РФ, а также требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель — Кармазин Сергей Александрович — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, управление инновациями)

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики таможенного дела, Санкт-Петербургский имени В.Б. Бобкова филиал Российской таможенной академии

Логинова Наталья Анатольевна

A. 6 Bacaulolea d. My

192241, г. Санкт-Петербург, Софийская ул., д.52, лит. А

Телефон: +7 (812) 269-21-26, E-mail: loginova.79@mail.ru

Сайт организации: http://spbrta.customs.ru/